

数学奥林匹克

一讲一练

主编：熊斌 冯志刚



初二年级

上海科学普及出版社



数学奥林匹克 一讲一练

三年级
四年级
五年级
六年级
初一年级
■ 初二年级
初三年级
高一年级
高二年级
高三年级



ISBN 7-5427-2223-9



9 787542 722232 >

ISBN 7-5427-2223-9/O·55

定价：16.00元

数 学 奥 林 匹 克

一讲一练

·初二年级·

主 编 熊 斌 冯志刚

上 海 科 学 普 及 出 版 社

图书在版编目(CIP)数据

数学奥林匹克一讲一练·初二年级/熊斌,冯志刚主
编.—上海:上海科学普及出版社,2002.7
ISBN 7-5427-2223-9

I.数... II.①熊...②冯... III.数学课—初中—
教学参考资料 IV.G634.603

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2002)第 045675 号

责任编辑:文 道

书 名 数学奥林匹克一讲一练·初二年级·

主 编 熊 斌 冯志刚

出 版:上海科学普及出版社(上海中山北路 832 号 邮政编码 200070)

发 行:新华书店上海发行所

印 刷:昆山市亭林印刷总厂

开 本:787×1092 1/16 **印 张:**12.25

字 数:298000

版 次:2002 年 7 月第 1 版 2002 年 7 月第 1 次印刷

印 数:1-20000 **定 价:**16.00 元

书 号:ISBN7-5427-2223-9/O·55

前 言

数学奥林匹克竞赛对于激发学生的学习兴趣、开发智力、培养创新能力、开拓视野有着非常积极的作用。通过开展数学奥林匹克活动,可以更好地发现和培养优秀学生,并能提高教师的教学水平,促进教学改革。

本丛书从小学三年级至高中三年级共 10 册,将数学奥林匹克的内容以“一讲一练”的形式系统地组织起来,目的是希望能为学生提供一套强化知识、开阔视野、提高数学素质和能力的教材,让学生能借助这套教材的学习,具备或提高参加各种数学竞赛的知识和能力,使学生不仅能把自己的课内成绩提高,而且能在数学竞赛中取得理想的成绩。

本书的每一讲都由“讲”和“练”组成,每一讲分设三部分内容:

1. 竞赛热点、考点、知识点。将数学竞赛的知识、内容以及当前的热点问题和历届数学竞赛中经常出现的问题给予分析、归纳、阐述和总结。

2. 典型例题精讲。围绕数学竞赛的热点、考点,选择典型的例题,通过对典型例题的分析、讲解,使学生能够掌握基本思想和基本方法,进而提高分析问题和解决问题的能力。

3. 能力训练习题。有针对性地选择一些名题、新题、好题给学生练习。通过这样的练习,使得学生能更好地掌握所学的知识,提高解题能力,培养创新意识。

参加本套丛书编写的作者既有长期在数学竞赛辅导第一线的教师,又有曾获国际数学奥林匹克金牌的选手,还有多次参与各级各类数学竞赛命题的专家,由于他们的参与,保证了本套教材的质量。

本套丛书的编写,得到了单璋先生、顾鸿达先生、刘鸿坤先生的热情关怀和指导,借此对他们表示衷心的感谢。

熊 斌 冯志刚

目 录

第一讲	因式分解(一)	1
第二讲	因式分解(二)	5
第三讲	对称式和轮换对称式	9
第四讲	分式的化简与求值	13
第五讲	可化为一元一次方程的分式方程及其应用	17
第六讲	二次根式及其运算	21
第七讲	复合二次根式的化简	25
第八讲	三个非负数	29
第九讲	代数式的求值	33
第十讲	实数的性质和应用	37
第十一讲	恒等式的证明	41
第十二讲	全等三角形(一)	45
第十三讲	全等三角形(二)	49
第十四讲	直角三角形	53
第十五讲	等腰三角形	57
第十六讲	勾股定理及其应用	61
第十七讲	勾股定理及其逆定理	65
第十八讲	勾股数	69
第十九讲	平行四边形	73
第二十讲	梯 形	77
第二十一讲	正三角形和正方形	81
第二十二讲	中位线及其应用	85
第二十三讲	比例线段	89
第二十四讲	相似三角形(一)	93
第二十五讲	相似三角形(二)	97
第二十六讲	梅内劳斯定理和塞瓦定理	101
第二十七讲	几何不等式初步	105
第二十八讲	平移、对称和旋转	109
第二十九讲	同 余	113
第三十讲	$[x]$ 与 $\{x\}$	117
第三十一讲	分类和讨论	121
第三十二讲	抽屉原则	125
能力训练习题解答		129

第一讲 因式分解(一)

竞赛热点、考点、知识点

多项式的因式分解是代数式恒等变形的形式之一,是我们解决许多数学问题的有力工具.主要的方法有:提取公因式法、运用公式法、分组分解法和十字相乘法.

常用的公式有:

1. $a^2 - b^2 = (a + b)(a - b)$.
2. $a^2 \pm 2ab + b^2 = (a \pm b)^2$.
3. $a^3 + b^3 = (a + b)(a^2 - ab + b^2)$.
4. $a^3 - b^3 = (a - b)(a^2 + ab + b^2)$.
5. $a^2 + b^2 + c^2 + 2ab + 2bc + 2ca = (a + b + c)^2$.
6. $a^3 + b^3 + c^3 - 3abc = (a + b + c)(a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca)$.
7. $a^n - b^n = (a - b)(a^{n-1} + a^{n-2}b + a^{n-3}b^2 + \dots + ab^{n-2} + b^{n-1})$, 其中 n 为正整数.
8. $a^n - b^n = (a + b)(a^{n-1} - a^{n-2}b + a^{n-3}b^2 - \dots + ab^{n-2} - b^{n-1})$, 其中 n 为偶数.
9. $a^n + b^n = (a + b)(a^{n-1} - a^{n-2}b + a^{n-3}b^2 - \dots - ab^{n-2} + b^{n-1})$, 其中 n 为奇数.

典型例题精讲

例1 分解因式:

- (1) $a^6 - b^6$; (2) $a^2 + b^2 + c^2 - 2bc + 2ca - 2ab$; (3) $a^7 - a^5b^2 + a^2b^5 - b^7$.

解 (1) 原式 $= (a^3)^2 - (b^3)^2 = (a^3 + b^3)(a^3 - b^3)$
 $= (a + b)(a^2 - ab + b^2)(a - b)(a^2 + ab + b^2)$.

(2) 原式 $= (a^2 - 2ab + b^2) + (-2bc + 2ca) + c^2$
 $= (a - b)^2 + 2c(a - b) + c^2$
 $= (a - b + c)^2$.

本题也可以直接利用公式5.

$$\begin{aligned} \text{原式} &= a^2 + (-b)^2 + c^2 + 2(-b)c + 2ca + 2a(-b) \\ &= (a - b + c)^2. \end{aligned}$$

(3) 原式 $= (a^7 - a^5b^2) + (a^2b^5 - b^7) = a^5(a^2 - b^2) + b^5(a^2 - b^2)$
 $= (a^2 - b^2)(a^5 + b^5)$
 $= (a - b)(a + b)(a + b)(a^4 - a^3b + a^2b^2 - ab^3 + b^4)$
 $= (a - b)(a + b)^2(a^4 - a^3b + a^2b^2 - ab^3 + b^4)$.

例2 分解因式:

- (1) $a^3 + b^3 + c^3 - 3abc$; (2) $x^3 + y^3 + 3xy - 1$.

解 (1) 因为 $(a + b)^3 = a^3 + b^3 + 3ab(a + b)$, 所以 $a^3 + b^3 = (a + b)^3 - 3ab(a + b)$. 于是

$$\begin{aligned} \text{原式} &= (a + b)^3 - 3ab(a + b) + c^3 - 3abc \\ &= [(a + b)^3 + c^3] - 3ab(a + b + c) \\ &= (a + b + c)[(a + b)^2 - c(a + b) + c^2] - 3ab(a + b + c) \end{aligned}$$

$$= (a+b+c)(a^2+b^2+c^2-ab-bc-ca).$$

(2) 利用上面已证的(1), 即公式 6, 我们有

$$\begin{aligned}\text{原式} &= x^3 + y^3 + (-1)^3 - 3xy(-1) \\ &= (x+y-1)(x^2+y^2+1+x+y-xy).\end{aligned}$$

说明 公式 6 是一个应用很广泛的公式, 用它可以推出很多有用的公式和结论. 例如

$$a^3+b^3+c^3-3abc = \frac{1}{2}(a+b+c)[(a-b)^2+(b-c)^2+(c-a)^2].$$

当 $a+b+c=0$ 时, $a^3+b^3+c^3=3abc$.

例 3 分解因式: $(x-1)^3+(x-2)^3+(3-2x)^3$.

解 由于 $(x-1)+(x-2)+(3-2x)=0$, 所以由上题的说明知

$$(x-1)^3+(x-2)^3+(3-2x)^3=3(x-1)(x-2)(3-2x).$$

例 4 分解因式: x^3-5x+4 .

$$\begin{aligned}\text{解} \quad \text{原式} &= x^3-x-4x+4 = x(x^2-1)-4(x-1) \\ &= x(x-1)(x+1)-4(x-1) \\ &= (x-1)(x^2+x-4).\end{aligned}$$

说明 本题的解法很多, 这里用的是拆项、添项的方法. 至于如何添项、拆项, 并无一定规律可行, 需具体问题具体分析. 对于本题, 我们也可以按如下方法来解.

$$\begin{aligned}\text{另解一} \quad \text{原式} &= x^3-x^2+x^2-5x+4 = x^2(x-1)+(x-1)(x-4) \\ &= (x-1)(x^2+x-4).\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\text{另解二} \quad \text{原式} &= x^3-1-5x+5 = (x-1)(x^2+x+1)-5(x-1) \\ &= (x-1)(x^2+x-4).\end{aligned}$$

例 5 分解因式: $x^{5n}+x^n+1$.

$$\begin{aligned}\text{解} \quad \text{原式} &= (x^{5n}-x^{2n})+(x^{2n}+x^n+1) \\ &= x^{2n}(x^{3n}-1)+(x^{2n}+x^n+1) \\ &= (x^{2n}+x^n+1)(x^{3n}-x^{2n}+1).\end{aligned}$$

例 6 分解因式: $(x+1)^4+(x^2-1)^2+(x-1)^4$.

$$\begin{aligned}\text{解} \quad \text{原式} &= [(x+1)^4+2(x^2-1)^2+(x-1)^4]-(x^2-1)^2 \\ &= \{[(x+1)^2]^2+2(x+1)^2(x-1)^2+[(x-1)^2]^2\}-(x^2-1)^2 \\ &= [(x+1)^2+(x-1)^2]^2-(x^2-1)^2 \\ &= (2x^2+2)^2-(x^2-1)^2 \\ &= 3x^4+10x^2+3 \\ &= (x^2+3)(3x^2+1).\end{aligned}$$

例 7 分解因式: $a^4+b^4+c^4-2a^2b^2-2b^2c^2-2c^2a^2$.

$$\begin{aligned}\text{解} \quad \text{原式} &= (a^4+b^4+c^4-2a^2b^2-2b^2c^2+2c^2a^2)-4c^2a^2 \\ &= (a^2-b^2+c^2)^2-(2ca)^2 \\ &= (a^2-b^2+c^2-2ca)(a^2-b^2+c^2+2ca) \\ &= [(a-c)^2-b^2][(a+c)^2-b^2] \\ &= (a-b-c)(a+b-c)(a-b+c)(a+b+c).\end{aligned}$$

说明 若 a, b, c 是三角形三边长, S 为其面积, 则由海伦公式知,

$$16S^2 = 2a^2b^2+2b^2c^2+2c^2a^2-a^4-b^4-c^4.$$

能力训练习题

1. 分解因式 $-2x^{5n-1}y^n + 4x^{3n-1}y^{n+2} - 2x^{n-1}y^{n+4}$.
2. 分解因式 $(b+c-2a)^3 + (c+a-2b)^3 + (a+b-2c)^3$.
3. 分解因式 $x^3 - 8y^3 - z^3 - 6xyz$.
4. 分解因式 $x^4 + 4y^4$.
5. 分解因式 $x^9 + x^6 + x^3 - 3$.
6. 分解因式 $(m^2 - 1)(n^2 - 1) + 4mn$.

7. 分解因式 $3x^3 + 7x^2 - 4$.

8. 分解因式 $x^4 + 9x^3 + 9x^2 - 49x + 30$.

9. 分解因式 $x^4 + x^3 - 7x^2 - x + 6$.

10. 分解因式 $(xy + 1)(x + 1)(y + 1) + xy$.

11. 证明具有如下性质的正整数 a 有无穷多个: 对于任意的正整数 n , $n^4 + a$ 都不是质数.

12. 求能使 $m^2 + m + 7$ 是完全平方数的所有整数 m .

第二讲 因式分解(二)

竞赛热点、考点、知识点

1. 换元法. 我们把一个较为复杂的代数式中的某一部分看作一个整体,并用一个新的字母来替代这个整体进行运算,从而使运算过程简洁明了.换元法是数学中的一个重要方法.它在代数式的求值、解高次方程、方程组等方面有广泛的应用.

2. 双十字相乘法. 对于多项式 $ax^2 + bxy + cy^2 + dx + ey + f$,常常可以用双十字相乘法进行因式分解.步骤是:(1)用十字相乘法分解 $ax^2 + bxy + cy^2$,得到一个十字相乘图(有两列);(2)把常数项 f 分解成两个因式填在第三列上,要求第二、第三列构成的十字交叉之积的和等于原式中的 ey ,第一、第三列构成的十字交叉之积的和等于原式中的 dx .参见下面例5.

3. 待定系数法. 根据已知条件,先假设一个等式,其中含有待定的系数,利用多项式恒等对应系数相等的性质,得到含待定系数的方程或方程组.解方程或方程组,求出待定系数,再代入到原等式中去即可.

典型例题精讲

例1 分解因式: $(x^2 + x + 1)(x^2 + x + 2) - 12$.

分析 将原式展开,是关于 x 的四次多项式,较难进行分解因式.我们将 $x^2 + x$ 看作一个整体,用字母 y 来代替,于是问题就转化为关于 y 的二次三项式的因式分解问题了.

解 设 $x^2 + x = y$, 则

$$\begin{aligned}\text{原式} &= (y+1)(y+2) - 12 = y^2 + 3y - 10 \\ &= (y-2)(y+5) = (x^2 + x - 2)(x^2 + x + 5) \\ &= (x-1)(x+2)(x^2 + x + 5).\end{aligned}$$

说明 本题也可将 $x^2 + x + 1$ 看作一个整体,比如设 $x^2 + x + 1 = u$,一样可以得到同样的结果,有兴趣的同学不妨一试.

例2 分解因式: $(x^2 + 3x + 2)(4x^2 + 8x + 3) - 90$.

解

$$\begin{aligned}\text{原式} &= (x+1)(x+2)(2x+1)(2x+3) - 90 \\ &= [(x+1)(2x+3)][(x+2)(2x+1)] - 90 \\ &= (2x^2 + 5x + 3)(2x^2 + 5x + 2) - 90.\end{aligned}$$

令 $y = 2x^2 + 5x + 2$, 则

$$\begin{aligned}\text{原式} &= (y+1)y - 90 = y^2 + y - 90 \\ &= (y+10)(y-9) = (2x^2 + 5x + 12)(2x^2 + 5x - 7) \\ &= (2x^2 + 5x + 12)(2x+7)(x-1).\end{aligned}$$

例3 分解因式: $6x^4 + 7x^3 - 36x^2 - 7x + 6$.

解

$$\begin{aligned}\text{原式} &= 6(x^4 + 1) + 7x(x^2 - 1) - 36x^2 \\ &= 6[(x^4 - 2x^2 + 1) + 2x^2] + 7x(x^2 - 1) - 36x^2 \\ &= 6[(x^2 - 1)^2 + 2x^2] + 7x(x^2 - 1) - 36x^2 \\ &= 6(x^2 - 1)^2 + 7x(x^2 - 1) - 24x^2\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 &= [2(x^2 - 1) - 3x][3(x^2 - 1) + 8x] \\
 &= (2x^2 - 3x - 2)(3x^2 + 8x - 3) \\
 &= (2x + 1)(x - 2)(3x - 1)(x + 3).
 \end{aligned}$$

说明 本题的上述解法实际上是将 $x^2 - 1$ 看作一个整体,但并没有设新的元来代替它.在熟练使用换元法后,可以不设新元.本题还可以按如下方法解.

另解 原式 $= x^2 \left(6x^2 + 7x - 36 - \frac{7}{x} + \frac{6}{x^2} \right) = x^2 \left[6 \left(x^2 + \frac{1}{x^2} \right) + 7 \left(x - \frac{1}{x} \right) - 36 \right].$

令 $x - \frac{1}{x} = t$, 则 $x^2 + \frac{1}{x^2} = t^2 + 2$, 于是

$$\begin{aligned}
 \text{原式} &= x^2 [6(t^2 + 2) + 7t - 36] = x^2 (6t^2 + 7t - 24) \\
 &= x^2 (2t - 3)(3t + 8) \\
 &= x^2 \left[2 \left(x - \frac{1}{x} \right) - 3 \right] \left[3 \left(x - \frac{1}{x} \right) + 8 \right] \\
 &= (2x^2 - 3x - 2)(3x^2 + 8x - 3) \\
 &= (2x + 1)(x - 2)(3x - 1)(x + 3).
 \end{aligned}$$

例 4 分解因式: $(xy - 1)^2 + (x + y - 2)(x + y - 2xy).$

分析 本题含有两个字母,且当互换这两个字母的位置时,多项式保持不变,这样的多项式叫做二元对称多项式.对于较难分解的二元对称多项式,经常令 $u = x + y, v = xy$ 来分解因式.

解 令 $u = x + y, v = xy$, 则

$$\begin{aligned}
 \text{原式} &= (v - 1)^2 + (u - 2)(u - 2v) \\
 &= u^2 + v^2 + 1 - 2u + 2v - 2uv \\
 &= (u - v - 1)^2 = (x + y - xy - 1)^2 \\
 &= [-(x - 1)(y - 1)]^2 = (x - 1)^2(y - 1)^2.
 \end{aligned}$$

例 5 分解因式: (1) $x^2 - 3xy - 10y^2 + x + 9y - 2$; (2) $xy + y^2 + x - y - 2$.

解 (1) 原式 $= (x - 5y)(x + 2y) + x + 9y - 2$,

所以

$$\text{原式} = (x - 5y + 2)(x + 2y - 1).$$

(2) 原式中缺 x^2 项,可以把这一项的系数看成 0 来分解.

所以

$$\text{原式} = (y + 1)(x + y - 2).$$

例 6 求证: $x^2 - 2xy + y^2 + x + y - 4$ 不能分解为两个一次因式的乘积.

证明 用反证法.假设 $x^2 - 2xy + y^2 + x + y - 4$ 能分解为两个一次因式的乘积,设

$$x^2 - 2xy + y^2 + x + y - 4 = (x - y + a)(x - y + b),$$

即 $x^2 - 2xy + y^2 + x + y - 4 = x^2 - 2xy + y^2 + (a + b)x - (a + b)y + ab.$

比较两边系数,得 $a + b = 1, a + b = -1, ab = -4$,这不可能.

能力训练题

1. 分解因式 $(2x^2 - 3x + 1)^2 - 22x^2 + 33x - 1$.
2. 分解因式 $(x-1)(x+2)(x-3)(x+4) + 24$.
3. 分解因式 $(x^2 - x - 3)(x^2 - x - 5) - 3$.
4. 分解因式 $(x^2 + 4x + 8)^2 + 3x(x^2 + 4x + 8) + 2x^2$.
5. 分解因式 $(6x+7)^2(3x+4)(x+1) - 6$.
6. 分解因式 $6x^2 - 13xy + 6y^2 + 22x - 23y + 20$.

7. 分解因式 $6x^2 - 5xy - 6y^2 - 2xz - 23yz - 20z^2$.

8. 分解因式 $ab^2 + bc^2 + ca^2 + a^2b + b^2c + c^2a + 2abc$.

9. 分解因式 $(x^2 + xy + y^2)^2 - 4xy(x^2 + y^2)$.

10. 分解因式 $(x + y)^2 + 4(x + y)(3x - y) + 4(3x - y)^2$.

11. 已知 $x + y - 2$ 是二元二次式 $x^2 + axy + by^2 - 5x + y + 6$ 的一个因式, 求 a, b 的值.

12. 已知 $x^5 - 5qx + 4r$ 能被 $(x - c)^2$ 整除, 求证: $r^4 = q^5$.

第三讲 对称式和轮换对称式

竞赛热点、考点、知识点

1. 对称多项式

对于一个含有多个字母的多项式,如果将多项式中所含的任意两个字母互换,所得到的新多项式仍然与原多项式相同,那么这个多项式叫做关于这些字母的对称多项式.

例如, $x+y+z$,无论是 x 与 y 互换,或 y 与 z 互换,还是 x 与 z 互换,所得到的多项式仍为 $x+y+z$,所以 $x+y+z$ 是对称多项式.再如 $(x+y)^6+x^3y^3$,互换 x 与 y ,而多项式不变,故它也是对称多项式. $x+y+z, xy+yz+zx, xyz$ 称为三元初等对称多项式.

不难证明,两个对称多项式的和、差、积仍是对称多项式.例如, $x^3+y^3+z^3$ 是对称多项式, $x^2(y+z)+y^2(z+x)+z^2(x+y)$ 也是对称多项式,可以证明它们的和、差、积都是对称多项式.

2. 轮换对称多项式

一个含有多个字母的多项式,把其中所含的字母按某种顺序(一般按字母表的先后顺序)排列后,把第一个字母换成第二个字母,第二个字母换成第三个字母,依次类推,并把最后一个字母换成第一个字母,如果所得到的多项式与原多项式相等,则称原多项式是关于这些字母的轮换对称多项式.

例如, $ab^2+bc^2+ca^2$,按 a, b, c 顺序依次轮换,变成 $bc^2+ca^2+ab^2$,仍与原多项式相等,所以 $ab^2+bc^2+ca^2$ 是关于 a, b, c 的轮换对称多项式.

容易看出,对称多项式一定是轮换对称多项式.但轮换对称多项式不一定是对称多项式.如 $(a-b)^3+(b-c)^3+(c-a)^3$ 是轮换对称多项式,但不是对称多项式,不过,只含有两个字母的轮换对称多项式都是对称多项式.

两个轮换对称多项式的和、差、积仍是轮换对称多项式.

由于对称多项式和轮换对称多项式的特殊性,它们的因式分解也有其特殊方法.因为如果一个对称(或轮换对称)多项式有一个次数较低的因式,那么与这个因式同类型的式子也是原多项式的因式.这样就可以借助因式定理和待定系数法进行因式分解.

典型例题精讲

例1 已知 $\alpha = x_1 + x_2 + x_3, \beta = x_1x_2 + x_2x_3 + x_1x_3, \gamma = x_1x_2x_3$.用 α, β, γ 表示出对称多项式 $x_1^2x_2 + x_1x_2^2 + x_1^2x_3 + x_1x_3^2 + x_2^2x_3 + x_2x_3^2$.

解

$$\begin{aligned} & x_1^2x_2 + x_1x_2^2 + x_1^2x_3 + x_1x_3^2 + x_2^2x_3 + x_2x_3^2 \\ &= x_1(x_1x_2 + x_1x_3) + x_2(x_1x_2 + x_2x_3) + x_3(x_1x_3 + x_2x_3) \\ &= x_1(\beta - x_2x_3) + x_2(\beta - x_1x_3) + x_3(\beta - x_1x_2) \\ &= x_1\beta + x_2\beta + x_3\beta - 3x_1x_2x_3 = (\alpha - 3\gamma)\beta - 3\gamma \\ &= \alpha\beta - 3\gamma. \end{aligned}$$

说明 任一个三元(字母为 x_1, x_2, x_3)对称多项式都能用三元初等对称多项式 α, β, γ 表示出来.在求表达式时,要对原式进行“凑”、“配”.

例 2 把 $x^4 + (x+y)^4 + y^4$ 分解因式.

分析 这是一个二元对称多项式, 分解因式时, 一般先将该式用 $x+y, xy$ 表示出来, 再进行分解.

$$\begin{aligned}
 \text{解} \quad x^4 + (x+y)^4 + y^4 &= (x^4 + y^4) + (x+y)^4 \\
 &= (x^2 + y^2)^2 - 2x^2y^2 + (x+y)^4 \\
 &= [(x+y)^2 - 2xy]^2 - 2x^2y^2 + (x+y)^4 \\
 &= 2(x+y)^4 - 4xy(x+y)^2 + 2x^2y^2 \\
 &= 2[(x+y)^2 - xy]^2 \\
 &= 2(x^2 + xy + y^2)^2.
 \end{aligned}$$

例 3 分解因式: $(a+b+c)^5 - a^5 - b^5 - c^5$.

分析 这是一个五次对称多项式, 只要找到它的一个因式, 就能找出它同类型的另两个因式. 如果在多项式中令 $a = -b$, 则原式 $= c^5 - c^5 = 0$, 根据因式定理, 则 $a+b$ 是原式的一个因式. 于是 $(b+c), (c+a)$ 也是它的因式.

解 因为当 $a = -b$ 时,

$$(a+b+c)^5 - a^5 - b^5 - c^5 = 0,$$

所以原式有因式 $(a+b)(b+c)(c+a)$. 由于原式是 5 次对称多项式, 根据其特点, 可设

$$\begin{aligned}
 &(a+b+c)^5 - a^5 - b^5 - c^5 \\
 &= (a+b)(b+c)(c+a)[k(a^2+b^2+c^2) + m(ab+bc+ca)]. \quad \text{①}
 \end{aligned}$$

其中 k, m 是有待确定的系数. 令

$$\begin{aligned}
 &a=1, b=1, c=0, \\
 \text{代入①式得} \quad &30=2(2k+m), \\
 \text{即} \quad &2k+m=15. \\
 \text{又令} \quad &a=0, b=1, c=2, \\
 \text{代入①式得} \quad &210=6(5k+2m), \\
 \text{即} \quad &5k+2m=35.
 \end{aligned}$$

由此解得 $k=5, m=5$. 所以

$$(a+b+c)^5 - a^5 - b^5 - c^5 = 5(a+b)(b+c)(c+a)(a^2+b^2+c^2+ab+bc+ca).$$

例 4 设 $P = (x+y+z)^{2n+1} - x^{2n+1} - y^{2n+1} - z^{2n+1}$ (n 为正整数),

$$Q = x^2y + xy^2 + y^2z + yz^2 + z^2x + zx^2 + 2xyz.$$

求证: Q 是 P 的因式.

证明 P 与 Q 都是齐次对称多项式. 当 $x = -y$ 时, 有

$$P = z^{2n+1} - (-y)^{2n+1} - y^{2n+1} - z^{2n+1} = 0,$$

$$Q = (-y)^2y + (-y)y^2 + y^2z + yz^2 + z^2(-y) + z(-y)^2 = 0,$$

所以 $x+y$ 是 P, Q 的一个公因式.

由对称性知, $y+z, z+x$ 也是 P, Q 的公因式.

因为 Q 是三次齐次对称多项式, 故 $Q = k(x+y)(y+z)(z+x)$, 易知 $k=1$, 即

$$Q = (x+y)(y+z)(z+x).$$

从而 Q 是 P 的因式.

能力训练习题

1. 分解因式 $(a+b+c)^3 - a^3 - b^3 - c^3$.

2. 分解因式 $xy(x^2 - y^2) + yz(y^2 - z^2) + zx(z^2 - x^2)$.

3. 求证:

$$\frac{4a^2c^2 - (a^2 - b^2 + c^2)^2}{16} + \frac{4b^2a^2 - (a^2 + b^2 - c^2)^2}{16} + \frac{4c^2b^2 - (-a^2 + b^2 + c^2)^2}{16}$$

$$= 3s(s-a)(s-b)(s-c), \text{ 其中 } s = \frac{1}{2}(a+b+c).$$

4. 化简 $(x+y+z)^3 - (y+z-x)^3 - (z+x-y)^3 - (x+y-z)^3$.

5. 分解因式 $a^2(b-c) + b^2(c-a) + c^2(a-b)$.